Уважаемый Валерий Алексеевич, хочу поблагодарить за Специальный Доклад " О соблюдении прав и свобод людей с ограниченными возможностями в Иркутской области". Проделана огромная работа, которая должна помочь изменить сложившуюся критическую ситуацию по отношению к инвалидам и соблюдению их прав в нашем регионе. Мы, социально - ориентированные общестенные организации, работающие с инвалидами, знаем как решаются проблемы людей с инвалидностью в других регионах, какие принимаются региональные законы и как финансируются социальные программы. Наша область, занимая лидирующие места по уровню инвалидности по России, не видит и не слышит проблем инвалидов и их родителей. В Докладе объективно и последовательно изложены все проблемы и сферы жизни человека с инвалидностью, приведены факты и цифры, отражены правовые вопросы, для СО НКО, родителей детей инвалидов и людей с инвалидностью это огромная поддержка, готовы содействовать распространению доклада для нашей целевой группы.
Надеемся, что Правительство области, должностные лица органов государственной власти примут к сведению содержание доклада и начнут решать проблемы инвалидов.
[bookmark: _GoBack]Сэ своей стороны, как член Координационного Совета по делам инвалидов ОП РФ и член Межрегиональной Ассоциации "Равные Возможности", высылаю текст Доклада своим коллегам в другие регионы и ОП РФ.
Отдельную благодарность хочется выразить Людмиле Ивановне Коршуновой, с которой мы акивно сотрудничаем как в процессе подготовки Доклада, так и в сфере деятельности СО НКО, за профессионализм выполненной работы, проработанность темы и активную граждаскуцю позицию.
Желаем Вам и Вашему Аппарату дальнейших успехов в работе по защите прав самой многочисленной и самой незащищенной социальной группе нащего региона - людей с инвалидностью.
С уважением Татьяна Викторовна Кокина - АНО АПЦ Прибайкальский Талисман, ИГООИ Прибайкальский Исток.

