ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту закона Иркутской области

«О внесении  изменений в  отдельные Законы Иркутской области»
1. Субъект права законодательной инициативы 

 
Проект закона Иркутской области «О внесении   изменений в отдельные законы Иркутской области»  вносится в Законодательное Собрание Иркутской области в соответствии с частью 1 статьи 53 Устава Иркутской области Уполномоченным по правам человека в Иркутской области.

                    2. Правовые основания принятия проекта закона
Правовым основанием принятия проекта закона являются положения Конституции Российской Федерации (пункты «б», «ж», «к» части 1 статьи 72), Федерального закона от 6 октября 1999 года № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации (пункт 5 статьи 26.3.1), Гражданского кодекса Российской Федерации (статьи 225, 236), Жилищного кодекса Российской Федерации (пункты 2, 3 и 5 статьи 2, пункты 2, 4 и 5 статьи 13, раздела III), Устава Иркутской области (статья 39). 
3. Состояние правового регулирования в данной сфере; обоснование целесообразности принятия проекта закона

В данной сфере правового регулирования действует Конституция Российской Федерации,  Закон Российской Федерации от 25 июня 1993 года № 5242-1 «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации», Жилищный кодекс Российской Федерации,  Устав Иркутской области, Закон Иркутской области от 14 июля 2011 года № 76-ОЗ «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению» (в редакции законов Иркутской области от  30 декабря 2011 г. № 155-ОЗ, от 5 апреля 2012 г. № 25-ОЗ, от 9 июля 2012 г. № 81-ОЗ, от 6 ноября 2012 г. № 109-ОЗ, от 28 декабря 2012 г. № 157-ОЗ, от 8 мая 2013 г. № 24-ОЗ, от 15 июля 2013 г. № 73-ОЗ).
Принятие проекта закона «О внесении изменений в отдельные Законы Иркутской области» обусловлено следующими обстоятельствами.

В настоящий момент Закон Иркутской области от 14 июля 2011 года № 76-ОЗ «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению» (с последующими изменениями) регулирует отношения, связанные с предоставлением Иркутской областью установленным категориям граждан, переселяющимся и (или) утрачивающим право собственности на недвижимое имущество в связи с затоплением части территории Иркутской области определенных Законом мер.
Статьей 2 Закона Иркутской области от 8 мая 2013 года № 24-ОЗ «О внесении изменений в Закон Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению» предусмотрено:

1) с 1 ноября 2013 года отдельные положения Закона Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению» применяются к гражданам, заключившим до 1 ноября 2013 года договоры, предусмотренные положениями названного Закона;
2) с 1 ноября 2013 года отдельные положения Закона Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению» применяются к гражданам, принятым до 1 ноября 2013 года  на учет;

3) отдельные положения Закона Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению» действуют до 31 декабря 2013 года.
Аналогичные положения предусмотрены и Законом Иркутской области от 15 июля 2013 года № 73-ОЗ «О внесении изменений в Закон Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению».
Вместе с тем, по информации, поступающей из поселков, находящихся в зоне затопления, не все граждане по объективным причинам поставлены на учет и заключили договоры в соответствии с положениями Закона области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению». Так, в поселке Кеуль,  на 15 октября 2013 года, 40 семей (133 человека) не заключили договоры, 31 человек еще не поставлены на учет. В настоящее время в поселке Кеуль на  7 квартир вновь оформлено (оформляется) наследство. Кроме того, Правительство Иркутской области планирует решить вопрос о строительстве дополнительного жилья в жилом комплексе «Луговое» во втором квартале 2014 года.
 До настоящего времени не решены вопросы  граждан, имеющих земельные участки и строения на левобережной части территории города Усть-Илимска по улицам Набережная и Заводская, которые предусмотрены  приложением № 2 («Перечень жилых домов (жилых помещений, подлежащих расселению в связи с затоплением части территории Иркутской области») к региональной программе Иркутской области «Подготовка зоны затопления части территории Иркутской области в связи со строительством Богучанской ГЭС» на 2011-2012 годы, утвержденной постановлением от 1 августа 2011 г. № 219-пп.  Перечень этих жилых строений предусмотрен и приложением № 5 («Перечень жилых помещений, попадающих в зону затопления части территории Иркутской области в  связи со строительством Богучанской ГЭС») к долгосрочной целевой программе «Подготовка зоны затопления части территории Иркутской области в связи со строительством Богучанской ГЭС» на 2012-2013 годы. По данным инициативной группы жителей, названная проблема затрагивает интересы  около 200 горожан. 
В соответствии с прогнозным графиком наполнения Богучанского водохранилища, согласованным 26 мая 2013 года с ОАО «Институт Гидропроект», наполнение водохранилища до отметки 208,0 м. планируется в декабре 2014 года.

Учитывая изложенные обстоятельства, ограничение действия положений Закона   области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению»   31-м декабря 2013 года недопустимо. 

4. Предмет правового регулирования и основные правовые предписания проекта закона области

Проектом закона Иркутской области «О внесении  изменений в отдельные Законы Иркутской области» предлагается внести изменения в  законы Иркутской области от 8 мая 2013 года № 24-ОЗ «О внесении изменений в Закон Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению» и от 15 июля 2013 года № 73-ОЗ «О внесении изменений в Закон Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению», признав утратившими силу нормы о применении отдельных положений Закона к гражданам, заключившим договор до 1 ноября 2013 года, и к гражданам, вставшим на учет до 1 ноября 2013 года, а также нормы о действии  до 31 декабря 2013 года отдельных положений Закона Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению».
Проект закона состоит из 3-х статей. Статьей 1 вносятся изменения в Закон Иркутской области от 8 мая 2013 года № 24-ОЗ «О внесении изменений в Закон Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению», статьей 2 вносятся изменения в Закон Иркутской области от 15 июля 2013 года № 73-ОЗ «О внесении изменений в Закон Иркутской области «Об отдельных мерах по подготовке части территории Иркутской области к затоплению». Статья 3 определяет порядок вступления закона в силу.
5. Перечень актов, принятия, отмены, изменения или признания утратившими силу которых потребует принятие предлагаемого проекта закона. Предложения о разработке иных областных правовых актов для реализации данного закона

Принятие  предлагаемого закона не потребует внесения изменений в действующие законы Иркутской области, а также не потребует разработки иных областных правовых актов для реализации закона.
6. Финансово-экономическое обоснование принятия закона области

Дополнительного финансирования из областного бюджета принятие предлагаемого закона не потребует.
Уполномоченный по правам человека

в Иркутской области                                                                           В.А. Лукин

