9 сентября 2013 г. Кировский районный суд г. Иркутска приступил к рассмотрению заявления Иркутской региональной общественной организации «Байкальская Экологическая Волна» об оспаривании представления прокурора г. Иркутска. 
По поручению Уполномоченного по правам человека в Иркутской области Валерия Лукина в судебном заседании присутствовал руководитель аппарата Уполномоченного Владимир Ковалев.
После проверки, проведённой по поручению Генеральной прокуратуры РФ в апреле 2013 года, прокуратура города Иркутска пришла к выводу о том, что эта некоммерческая организация (НКО) нарушает закон, не зарегистрировавшись в качестве «иностранного агента». Не согласившись с выводами городской прокуратуры, руководители организации обжаловали её действия прокурору области. После отказа областной прокуратуры признать неправомерность вывода нижестоящей прокуратуры, соответствующее заявление НКО было подано в суд.
В судебном заседании 9 сентября 2013г. под председательством судьи Исаковой Н.Н. было оглашено заявление заявления Иркутской региональной общественной организации «Байкальская Экологическая Волна». Поскольку представитель прокуратуры не предоставил суду документы, на основании которых было подготовлено представление, рассмотрение дела отложено на 16 октября 2013 года. В протокол судебного заседания занесено замечание представителю прокуратуры в связи с невыполнением им  указанной процессуальной обязанности.
За последние месяцы в Российской Федерации состоялось несколько судебных процессов по аналогичному поводу, а  в средствах массовой информации опубликовано множество различных материалов на эту тему. Следует заметить, что правозащитная общественность негативно оценивает и нормы законодательства «об иностранных агентах» и практику их применения. Высказывавшиеся экспертами предположения о том, что этот закон будет использован в первую очередь против активных и независимых НКО, к сожалению, сбываются.
Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации направил жалобу в Конституционный суд с просьбой рассмотреть на соответствие Основному закону "юридически неопределенные" положения закона "О некоммерческих организациях" — об иностранных агентах и их политической деятельности на территории РФ. Подробнее: http://www.kommersant.ru/doc/2270113
4 сентября 2013 г. под председательством Президента России В.В. Путина состоялось заседание Совета при Президенте по развитию гражданского общества и правам человека. Выступавшая, член Совета Е.Тополева-Солдунова, подняла вопрос о негативной  практике применения закона «об иностранных агентах» и необходимости скорейшего внесения изменений в законодательство. Президент России, согласившись, что проблема действительно есть, пообещал «заняться этим прямо сейчас».
Региональная общественная организация «Байкальская Экологическая Волна» на протяжении многих лет проводила  и проводит большую работу по защите окружающей среды и  экологическому просвещению граждан в нашем регионе. Валерий Лукин поддерживает Иркутскую региональную общественную организацию в стремлении правовыми средствами разрешить возникшую ситуацию и будет внимательно следить за ходом процесса в Кировском районном суде.

Аппарат Уполномоченного
по правам человека в Иркутской области
