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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ  

ПО   ПРАВАМ   ЧЕЛОВЕКА В   ИРКУТСКОЙ   ОБЛАСТИ

664011, г. Иркутск, ул. Горького, д.31, к. 325,                      тел. 241 615                      E-mail: upch@govirk.ru
Исх. № 2000
от «21»  декабря  2015 г. 
Первому заместителю Губернатора Иркутской области – Председателю правительства Иркутской области

А.С. Битарову

Уважаемый Александр Семенович!

Ко мне поступают обращения граждан по вопросу справедливого распределения средств между очередями, сформированными в соответствии с положениями Федерального закона от 25 октября 2002 г. № 125-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей».


По данной проблеме мною было направлено письмо исполняющему обязанности Первого заместителя председателя Правительства Иркутской области Н.В. Слободчикову (исх. № 1-12-967 от 3 июля 2015г.). Однако в Правительстве Иркутской области признали нецелесообразным менять существующий порядок (письмо за подписью исполняющей обязанности заместителя Председателя Правительства Иркутской области В.Ф. Вобликовой – исх. № 04-38-8992/5 от 20 июля 2015 г.).


Учитывая большую социальную остроту проблемы, прошу Вас вернуться к рассмотрению данного вопроса.  Необходимость изменения порядка направления средств обусловлена  тем, что в связи с принятием федеральных законов  от 17 июля 2011 г.  № 212-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей»  и от 17 июля 2011 г. № 211-ФЗ «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из закрывающихся населенных пунктов в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» были внесены изменения  в Положение о регистрации и учете граждан, имеющих право на получение социальных выплат для приобретения жилья в связи с переселением из районов Крайнего Севере и приравненных к ним местностей, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 10 декабря 2002 г. № 879 (см. постановление Правительства Российской Федерации от 3 ноября 2011 г. № 909).  Теперь граждане, при изменившихся условиях, не  могут перейти в другую очередь с даты подачи первоначального заявления.  Этим  самым ущемляются интересы граждан, которые были поставлены в очередь как работающие, но затем вышли на пенсию. До внесения  названных изменений  в законодательство,  граждане могли перейти в другую очередь, которая определялась по номеру и дате подачи первоначального заявления. Изменение  этого правила больно ударило по людям, которые вышли на заслуженную пенсию, отработав долгие годы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, при этом долгие годы состояли в очереди «работающие».  Граждане  обращаются с просьбой об изменении соотношения направления средств между очередями.

Мною подготовлена новая редакция  постановления Правительства Иркутской области «О размере направления средств федерального бюджета на предоставление гражданам жилищных субсидий (единовременных социальных выплат) на приобретение или строительство жилых помещений в соответствии со статьей 2 Федерального закона  «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей». Проектом предлагается изменить существующий порядок и направлять денежные средства (в размере 30 процентов), выделенные Иркутской области на соответствующий финансовый год,  во все очереди (вторую, третью, четвертую)  в размере прямо пропорциональном количеству очередников, состоящих в   очереди на начало финансового года. Прошу рассмотреть на заседании Правительства Иркутской области данный вопрос. 
Направляю проект постановления Правительства Иркутской области и пояснительную записку.

Приложение: по тексту, всего на 8 л.

                                                                                                       В.А. Лукин
Исп. Э.С. Бондарева,
 тел. (3952) 24-13-51


