Выступление Уполномоченного 
по правам человека в 
Иркутской области В.А. Лукина
на сессии Законодательного 
Собрания от 15.02.2017г.
Уважаемые депутаты!
	Конституция Российской Федерации не допускает дискриминации граждан исходя из мест их  жительства.
	Я неоднократно в своих выступлениях здесь, а также в годовых докладах, обращал Ваше внимание на то, что граждане, проживающие на Крайнем Севере и в местностях, приравненных к нему, где-то испытывают дискомфорт, который никем не компенсируется (вопросы доступности здравоохранения, образования и т.д.).
	Как ни странно, сейчас Вам предлагается законопроект,  который узаконит еще один вид дискриминации граждан, проживающих в Катангском и Мамско-Чуйском районах.  Их лишают возможности получать нотариальные услуги по их постоянному месту жительства.
	Предлагается упразднить два нотариальных округа  и должности нотариусов.
	Авторы законопроекта, а это, по существу,  Нотариальная палата и Управление Минюста РФ по Иркутской области, предлагают жителям  этих районов в целях осуществления нотариальных действий воспользоваться авиационным транспортом и лететь в г. Иркутск или другие города. Сколько это для тех будет стоить,  наверное,  нет необходимости Вам докладывать. 	Предлагают, чтобы Вы, как орган, представляющий интересы населения, приняли такое решение. Полагаю, что это не тот путь,  по которому следует идти.
	Проблема оказания нотариальных услуг населению в малочисленных и труднодоступных местностях, укомплектованния этих нотариальных округов нотариусами,  не  нова и имеется в других субъектах Российской Федерации.
	Статья 11.2 Закона Российской Федерации от 11.02.1993 г.  № 4462-1 «Основы законодательства Российской Федерации о нотариате» определяет пути решения этой проблемы.
«В нотариальных округах,  расположенных в малонаселенных и труднодоступных местностях, экономическое развитие которых не позволяет нотариусу осуществлять нотариальную деятельность самостоятельно и независимо, материальная поддержка нотариуса осуществляется по его ходатайству за счет средств нотариальной палаты или, при недостаточности средств нотариальной палаты,  по ходатайству нотариальной палаты и (или) нотариуса за счет средств Федеральной нотариальной палаты.
В местностях, указанных в части первой настоящей статьи, при отсутствии нотариуса прием граждан осуществляется путем организации нотариальной палатой регулярных выездов нотариусов, работающих в других населенных пунктах или иных нотариальных округах, в порядке, установленном Федеральной нотариальной палатой».
[bookmark: _GoBack]Министр юстиции России Александр Коновалов неоднократно заявлял о том, что должна быть обеспечена доступность нотариальных услуг.
Президент Федеральной Нотариальной палаты Константин Корсик на совещании в Совете Федерации сообщил: «Одной из важных задач, которую ставит перед собой нотариат - обеспечение квалифицированной юридической помощью всех жителей России, вне зависимости от места их проживания, климатических условий, уровня развития инфраструктуры региона.
Нотариат самостоятельно без получения государственных и муниципальных бюджетов обеспечит наличие нотариальной помощи граждан тех территорий, где  у нотариуса нет возможности содержать нотариальные конторы. С этой целью Федеральная нотариальная палата разработала Программу, реализация которой позволит решить имеющиеся трудности в малонаселенных и труднодоступных районах,  и создали специальный Фонд.
До полного закрытия всех доступных мест Программа подразумевает организацию регулярных выездов нотариусов из соседних округов. Таким образом, без доступного нотариуса  не останется  ни один житель России» .
Предлагаю данный законопроект отклонить, т.к. его концепция предполагает упразднение двух нотариальных округов, что недопустимо    и создает препятствия для реализации конституционного права граждан, проживающих в Катангском и Мамско-Чуйском районах. Также на данный законопроект имеется отрицательное заключение Губернатора. 
В случае принятия данного законопроекта в предложенном варианте невозможно будет изменить концепцию закона при рассмотрении его во втором чтении.
