Выступление на заседании коллегии ГУ МВД по Иркутской области 16.07.2012 г.
Уважаемые участники заседания коллегии!

Общеизвестно, что общество связывало большие надежды по укреплению законности и правопорядка с принятием  ФЗ «О полиции». Объективности ради, вынужден констатировать, что ситуация пока мало изменилась.

Сейчас много говорят о том, что люди не видят никаких позитивных результатов от реформирования полиции. Наверное, выводы делать рано. Не надо спешить. Необходимо 2-3 года напряженной работы. Но и медлить недопустимо.
Общественное мнение должно являться главным показателем в оценке деятельности органов внутренних дел всех уровней. Во внимание должны приниматься только социологические исследования, проводимые независимыми специализированными организациями, а не «карманными».
На первом этапе реформы общественное мнение недостаточно учитывалось и это привело к тому, к чему привело.
С приходом министра внутренних дел России Владимира Колокольцева в обществе  появляется надежда по изменению ситуации к лучшему.
По его инициативе гражданское общество официально приглашается к разработке дальнейшего реформирования органов внутренних дел.

Создана специальная рабочая группа, члены которой обещают, что намерены советоваться с народом не ради галочки, а внимательно и доверительно.

На моем сайте Уполномоченного в интернете также идет сбор предложений, как улучшить работу нашей полиции. 

Мы должны повысить роль отчетов перед населением участковых, сделать их неформальными. 
В г. Усть – Илимске я попытался принять участие в таком отчете. Однако он не состоялся, т. к. пришел участковый, его жена и я . Участковый считает, что граждан на его отчет должен собрать кто-то, но не он сам. В соответствии с федеральным законодательством участковые перед населением должны отчитываться о своей работе не реже, чем 1 раз в квартал. 

Убежден, что само ведомство до конца себя реформировать не может, только общественное внимание, общественный контроль.

В этой связи считаю целесообразным создание общественных советов в низовых структурах полиции, вплоть до участковых. Привлекать к работе в них адвокатов, «неудобных» граждан, журналистов, правозащитников. Например, таких как Ходзинский Александр из Тулуна, который недавно был зверски убит. Задержан подозреваемый – бывший заместитель мэра- Геннадий Жигорев, противозаконные действия которого правозащитник Ходзинский А.Н. неоднократно публично и бескомпромиссно критиковал, чем его раздражал.
К сожалению, некоторые представители следственных органов задолго до окончания следствия поспешили сделать вывод о том, что убийство произошло на бытовой почве. Я настаиваю, чтобы следствие рассмотрело также версию о том, что причиной убийства послужила как раз его деятельность по защите общественных интересов.

Во всех муниципальных образованиях необходимо продолжить работу по возрождению «добровольных дружин». Когда жители территории разделяют с правоохранительными органами ответственность за правопорядок. Одно дело, когда человек охраняет правопорядок за зарплату. Другое, когда охраняет собственный дом. Надо вернуться к вопросу необходимости принятия областного закона «О добровольной дружине». Возможно также рассмотрение данного вопроса на одном из заседаний регионального совета. 

Главным показателем эффективности работы полиции, к сожалению, по-прежнему является раскрываемость преступлений. Но в погоне за цифрами отдельные сотрудники сами нарушают законодательство, что недопустимо, о чем свидетельствуют отчеты правозащитников, решения судов, публикации в СМИ, представления прокуратуры.
Отклонение от норм морали, нравственности и законности со стороны работников полиции должны жестко наказываться, вплоть до увольнения.
Подотчетность гражданскому обществу способна погасить избыточность власти, которая порождает полицейскую преступность.

В I полугодии текущего года в адрес Уполномоченного поступило 24 жалобы граждан на действия полиции, которые содержат информацию о 120 нарушениях. Из них: 58 обращений по расследованию преступлений, волокита при рассмотрении обращений заявителей, 12 – незаконный отказ в возбуждении уголовных дел. Нарушения законности при задержании, в ходе обыска и досмотра, условий содержания. Например: в моем распоряжении имеются документы, которые говорят о том, что в I  полугодии этого года в изоляторе временного содержания г. Усолье – Сибирское работники полиции издевались над гражданами, нанося им телесные повреждения. А разве это не издевательство, когда там же спальные принадлежности застираны, унитазы не работают, нормальной вентиляции нет, в  камерах душно, свет в окошко не проникает. При этом граждан не выводят на прогулку. Имеются другие грубые нарушения условий пребывания там граждан.
И это при том, что 30 сентября прошлого года на заседании коллегии было указано начальнику отдела на аналогичные нарушения. Как мы видим, выводов не сделано. Значит, выводы должно сделать руководство Главного управления. Не исключено, что такие же нарушения имеются на других территориях. 
Я также прошу ускорить рассмотрение обращений о деятельности руководителя полиции г. Усть - Илимска и Усть – Илимского района Попова.

Считаю, что мы должны в ближайшее время рассмотреть ход выполнения решения коллегии от 30 сентября 2011 года, рассматривавшего вопрос «О взаимодействии органов внутренних дел с Уполномоченным по правам человека в части соблюдения прав и свобод человека при осуществлении правоохранительной деятельности», реализация которого повысит эффективность деятельности полиции и нашей совместной работы по соблюдению прав и свобод человека.
