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Судья Коржинек E.JL
Судья - докладчик Попова A.A.
По делу № 33-9467/2012 АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ
г. Ирку тск
29 ноября 2012 года
Судебная коллегия по гражданским делам Иркутского областного суда в составе:
председательствующего Поповой A.A., судей Александровой М.А. и  Малиновской А.Л., при секретаре Арбатской Т.В.,
рассмотрев в открытом судебном заседании апелляционную жалобу Н. на решение Кировского районного суда г. Иркутска от 9 октября 2012 года по гражданскому делу по иску Н. к  Министерству социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, Управлению Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по социальному развитию Свердловского района о признании права на присвоение звания «Ветеран труда», признании Почетной грамоты основанием для присвоения звания «Ветеран труда», взыскании судебных расходов,
УСТАНОВИЛА:
Н. обратилась в суд с иском к Министерству социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, Управлению Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по социальному развитию Свердловского района, в обоснование которого указала, что в «201 стоматологической поликлинике СпбНО» Министерства обороны РФ она работала в период с 17.01.1991 по 01.11.2011 в должности врача-ортопеда. В 2009 году по ходатайству начальника ФГУ «201 стоматологическая поликлиника СибВО» Министерства обороны РФ полковника медицинской службы Ксенофонтова А.Р. и на основании приказа первого заместителя Министра обороны РФ генерала-полковника Колмакова А. № 5-о от 02.02.2009 она была награждена Почетной грамоти за достижение высоких показателей в выполнении своих трудовых обязанностей, личный вклад в укрепление боевой готовности сухопутных войск, проявленную инициативу и активность в защите социально-трудовых прав и интересов гражданского персонала. Непосредственно после получения Почетной грамоты она не могла подать документы в Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области в связи с тем, что на тот период ее трудовой стаж составлял 17 лет вместо необходимых 20 лет. В июне 2012 года она представила в Управление Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по социальному развитию Свердловского района г. Иркутска необходимые документы для присвоения звания «Ветеран труда» и оформления удостоверения ветерана труда, но получила письменный ответ от 26.06.2012 за подписью начальника Управления Панковец С.Г. о том, что присвоить ей звание «Ветеран труда» не представляется возможным, т.к. согласно приказу № 30 от 22.01.2008 Министра обороны РФ «О ведомственных знаках отличия Министерства обороны Российской Федерации» Почетная грамота не является ведомственным знаком отличия, а согласно п. 1 Положения «О Почетной Грамоте», утвержденного приказом Министра обороны РФ № 510 от 30.11.2006 (с изменениями от 08.05.2009) Почетная грамота является ведомственной наградой, но не ведомственным знаком отличия. После письменного обращения в Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области и личного приема у Министра социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Родионова В.А., она получила письменные ответы за подписью Министра социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Родионова В.А. от 27.07.2012, заместителя Министра социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Кирилловой Н.П. от  08.08.2012. Данными ответами ей было отказано в присвоении звания «Ветеран труда» в связи с тем, что Почетная грамота является ведомственной наградой, но не ведомственным знаком отличия, право награждать Почетной грамотой в соответствии с изменениями от 08.05.2009 принадлежит Министру обороны РФ. На её обращение в Министерство труда и социальной защиты РФ за разъяснением вопроса: является ли Почетная грамота основанием для присвоения звания «Ветеран труда», 30.08.2012 ею был получен ответ, согласно которому имеющаяся у неё Почетная грамота является ведомственной наградой, обладает необходимыми реквизитами и является основанием для её рассмотрения при присвоении звания «Ветеран труда».
Ссылка Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области на то, что согласно п.1 Положения «О Почетной грамоте», утвержденного приказом Министра обороны РФ № 510 от 30.11.2006 (с изменениями от 08.05.2009) право награждения Почетной грамотой принадлежит только Министру обороны РФ, несостоятельна, поскольку Почетная грамота выдана в тот период, когда первый заместитель Министра обороны РФ генерал-полковник Колмаков А. был наделен полномочиями принимать решения о награждении лиц гражданского персонала Почетными грамотами, являющимися ведомственными наградами. Этим же приказом первого заместителя Министра обороны РФ награжден гражданский персонал «201 стоматологической поликлиники СибВО»: Дребезгевич E.H., Иванова Г.Г., Крикуненко В.А., Осипова Н.В., Прокопенко И.В., Токарева Т.В., Филиппович A.B., Щербатова O.P. Всем этим работникам было присвоено звание «Ветеран труда» на основании выданных им Почетных грамот.
На основании изложенного Н. просила суд признать за ней право на присвоение звания «Ветеран труда», признать, что выданная ей в соответствии с приказом заместителя Министра обороны РФ №5-о от 02.02.2009 «О награждении гражданского персонала Почетной грамотой Министерства обороны Российской Федерации» Почетная грамота является основанием для присвоения звания «Ветеран труда».
В заявлении от 09.10.2012 Н. дополнила исковые требования и просила суд взыскать с Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области судебные издержки и размере 4 500 руб.
Решением Кировского районного суда г. Иркутска от 09.10.2012 исковые требования  Н. оставлены без удовлетворения.
В апелляционной жалобе  Н. просит отменить решение суда от 09.10.2012 и принять новое решение о признании права на присвоение звания «Ветеран труда», признании Почетной грамоты Министерства обороны РФ основанием для присвоения звания «Ветеран труда» по следующим основаниям:
Выводы суда о том, что данная Почетная грамота подписана лицом, не наделенным такими полномочиями, противоречит закону.
Приказом Министра обороны РФ от 30.11.2006 № 510 «О Грамотах Министерства обороны Российской Федерации» Почетная грамота учреждена для награждения военнослужащих и лиц гражданского персонала Вооруженных Сил РФ, в том числе федеральных государственных гражданских служащих Министерства обороны РФ. В силу п. 1 указанною приказа Почетная грамота является ведомственной наградой, полномочия по награждению которой распространялись на заместителей Министра обороны РФ, начальников служб Министерства обороны РФ, главнокомандующих видами Вооруженных Сил РФ и командующих родами войск Вооруженных Сил РФ. Почетная грамота выдана 02.02.2009 в период наделения первою заместителя Министра обороны РФ полномочием на подписание Почетных грамот.
Суд необоснованно указал, что присвоение другим работникам клиники звания «Ветеран труда» на основании Почетных грамот, выданных по этому же приказу № 5-о от 02.02.2009 Министерства обороны РФ не является юридически значимым обстоятельством. Никаких иных оснований для присвоения звания «Ветеран труда», кроме Почетной грамоты, работники 201 стоматологической клиники не имели, что подтверждается письмом Председателя Иркутской областной организации Профессионального союза гражданского персонала Вооруженных Сил РФ от 13.09.2012 исх. № 97. В нарушение ст. 166 ГПК РФ суд не рассмотрел устное ходатайство об истребовании у Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, Управления Министерства социальною развития, опеки и попечительства Иркутской области по социальному развитию Свердловского района решения о присвоении звания «Ветеран труда» работникам 201 стоматологической клиники.
Суд в нарушение п. 2 ст. 12 ГПК РФ не оказал содействие в реализации прав, не создал условий для всестороннего и полного исследования доказательств, установления фактических обстоятельств и правильного применения законодательства при рассмотрении и разрешении дела.
Пункт 27 Указа Президента РФ от 16.08.2004 № 1082 «Вопросы Министерства обороны Российской Федерации» содержит перечень ведомственных наград, к которым относятся почетные звания, знаки отличия, почетные грамоты и т.д., что дает основание считать, что все указанные в данном Указе ведомственные награды имеют одинаковый статус и являются основанием для присвоения звания «Ветеран труда».
В ст. 7 Федерального закона от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах», ст. 4 Закона Иркутской области № 44-оз от 18.07.2008 «Об условиях и порядке присвоения звания ветеран труда в Иркутской области» прямо указано, что к ведомственным знакам отличия в труде относятся почетные и похвальные грамоты, дипломы, почетные звания и т.д.
В нарушение ст. 172 ГПК РФ суд не предложил сторонам закончить дело заключением мирового соглашения или проведением процедуры медиации. Кроме того, резолютивная часть решения не была оглашена, содержание ст. 214 ГПК РФ не разъяснялось, не разъяснялись сроки и порядок обжалования решения, ознакомления с протоколом судебного заседания и подачи на него замечаний.
В возражениях на апелляционную жалобу Министр Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Родионов В.А. просит решение суда оставить без изменения, а апелляционную жалобу - без удовлетворения.
Проверив материалы дела, обсудив доводы жалобы, заслушав объяснения Н. и ее представителей Лукина В.А., Путинцевой Л.В., поддержавших доводы жалобы, судебная коллегия находит решение подлежащим отмене, а апелляционную жалобу - удовлетворению в соответствии с п. 4 ч. 1 ст. 330 ГПК РФ.
При рассмотрении настоящего гражданского дела суд апелляционной инстанции установил, что Н. являлась врачом-ортопедом и состояла в трудовых отношениях с Федеральным государственным учреждением «201 стоматологическая поликлиника Сибирского военного округа» Министерства обороны РФ с 10.01.1991 по 01.11.2011, в период работы 02.02.2009 была награждена почетной грамотой Министерства обороны РФ за достижение высоких показателей в выполнении своих трудовых обязанностей, личный вклад в укрепление боевой готовности Сухопутных войск, проявленную инициативу и активность в защите социально-трудовых прав и интересов гражданского персонала, подписанную первым заместителем Министра обороны Российской Федерации генералом-полковником Колмаковым А. Выдача этой почетной грамоты оформлена приказом первого заместителя Министра обороны Российской Федерации № 5-о от 2 февраля 2009 г. Указанная почетная грамота является ведомственной наградой, 22 мая 2012 года  Н. обратилась в Министерство социального развития опеки и попечительства Иркутской области через Управление министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по социальному развитию Свердловского района г. Иркутска с заявлением о присвоении ей звания «Ветеран труда». Н. отказано в присвоении звания «Ветеран труда», в связи с тем, что представленная ею почетная грамота, подписанная заместителем Министра обороны РФ, не отнесена к ведомственным знакам отличия и является ведомственной наградой.
Суд первой инстанции, отказывая в удовлетворении исковых требований, установил, что Н. имеет трудовой стаж, необходимый для назначения пенсии по старости, и награждена Почетной грамотой первого заместителя Министра обороны РФ за особые отличия в труде и продолжительный труд, руководствовался статьей 7 Федерального закона «О ветеранах», статьями 2, 3, 4 Закона Иркутской области «Об условиях и порядке присвоения звания «Ветеран труда», п. 4 ст. 39 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», п.п. 27 п. 10 Указа Президента РФ от 16.08.2004 № 1082 «Вопросы Министерства обороны Российской Федерации», Приказом Министра обороны Российской Федерации от 22.01.2008 № 30 «О ведомственных знаках отличия Министерства обороны Российской Федерации», Приказом Министра обороны РФ от 30.11.2006 № 510 «О Грамотах Министерства обороны Российской Федерации» (в ред. Приказа Министра обороны РФ от 08.05.2009 № 349) и исходил из того, что Почетная грамота, врученная  Н. на основании Приказа первого заместителя Министра обороны РФ № 5-о от 02.02.2009, является ведомственной наградой, не отнесена к ведомственным знакам отличия Министерства обороны РФ и отсутствуют условия, установленные статьей 2 Закона Иркутской области «Об условиях и порядке присвоения звания «Ветеран труда» для присвоения звания «Ветеран труда».
При этом суд отверг доводы истицы о том, что Законом Иркутской области почетные грамоты отнесены к ведомственным знакам отличия по тем основаниям, что в силу п. 4 ст. 39 Федерального закона от 28.03.1998 № 53-Ф3 (ред. от 08.12.2011) «О воинской обязанности и военной службе», имеющего большую юридическую силу, чем Закон Иркутской области, виды ведомственных знаков отличия МО РФ военнослужащих определяются министром обороны Российской Федерации, руководителем соответствующего федерального органа исполнительной власти, в котором данным Федеральным законом предусмотрена военная служба, а законы субъектов РФ, в силу ст. 3 ГК РФ, не должны противоречить Федеральным законам РФ.
Данные выводы суда противоречат тексту и смыслу приведенных в решении правовых норм и не могут быть признаны законными и обоснованными.
Судом первой инстанции установлено и лицами, участвующими в деле, не оспорено, что Н. имеет трудовой стаж, необходимый для назначения пенсии по старости, и награждена 02.02.2009 Почетной, грамотой первого заместителя Министра обороны РФ за особые отличия в труде и продолжительный труд. Почетная грамота содержит все необходимые реквизиты, предусмотренные Положением о Почетной грамоте, утвержденным Приказом Министра обороны РФ от 30.11.2006 № 510, подписана первым заместителем Министра обороны РФ в пределах своих полномочий в соответствии с редакцией указанного Положения на момент присвоения  Н. этой ведомственной награды и присвоена Н. в установленном указанным Положением порядке.
Суждения суда о том, что Почетная грамота является ведомственной наградой и не отнесена к ведомственным знакам отличия Министерства обороны РФ, дающим право на звание «Ветеран труда», не имеют правового значения в силу буквального содержания норм, приведенных судом в решении.
Федеральный закон «О ветеранах» и Закон Иркутской области «Об условиях и порядке присвоения звания «Ветеран труда» в Иркутской области» предусматривают порядок и условия присвоения этого звания. Именно Закон Иркутской области от 18 июля 2008 года № 44-оз (с последующими изменениями и дополнениями) в качестве такого условия определил понятие ведомственного знака отличия в труде, дающего право на присвоение звания «Ветеран труда», как награды, учрежденной за особые отличия в труде и продолжительный добросовестный труд, награждение которой произведено, в частности, руководителями федеральных органов государственной власти, министерств и ведомств. В качестве примерного перечня таких наград приведены почетные и похвальные грамоты, дипломы, нагрудные и почетные знаки, нагрудные значки, ведомственные медали, почетные звания (статья 4 Закона Иркутской области).
Суд оставил без внимания, что Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» понятие «ведомственные знаки отличия военнослужащих» применяется как общее понятие, Указом Президента РФ от 16.08.2004 № 1082 (с последующими изменениями и дополнениями) применяется общее понятие «ведомственная награда», видами которой являются «почетные звания, ведомственные знаки отличия, почетные грамоты, а также знаки различия (за исключением знаков различия по воинским званиям), другие военные геральдические знаки». При этом в соответствии с Приказом Министра обороны Российской Федерации от 30 ноября 2006 г. № 510 «О грамотах Министерства обороны Российской Федерации» Почетная грамота является ведомственной наградой, а в соответствии Приказом Министра обороны Российской Федерации от 22 января 2008 г. № 30 «О ведомственных знаках отличия Министерства обороны Российской Федерации» ведомственные знаки отличия являются формой поощрения военнослужащих и лиц гражданского персонала Вооруженных Сил, а также других граждан Российской Федерации и иностранных граждан, оказывающих содействие в решении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации.
Таким образом, ведомственная награда в виде Почетной грамоты, учрежденная Министерством обороны РФ и врученная  Н. за достижение высоких показателей в выполнении своих трудовых обязанностей, личный вклад в укрепление боевой готовности Сухопутных войск, проявленную инициативу и активность в защите социально-трудовых прав и интересов гражданского персонала первым заместителем Министра обороны РФ в период, когда он был уполномочен на вручение ведомственных наград, относится к ведомственным знакам отличия в труде, дающим право на присвоение звания «Ветеран труда», предусмотренным буквальным содержанием нормативного правового акта субъекта Российской Федерации.
Неправильное истолкование закона судом привело к принятию неправильного решения суда, в связи с чем решение суда первой инстанции подлежит отмене.
Поскольку обстоятельства, имеющие значение для правильного рассмотрения дела, установлены, судебная коллегия находит возможным принять по делу новое решение и приходит к выводу о том, что изложенное выше свидетельствует о наличии необходимых условий, предусмотренных законом и влекущих признание за Н. права на присвоение ей звания «Ветеран труда», и приходит к выводу об удовлетворении исковых требований. При решении вопроса о восстановлении нарушенного права и рамках заявленных исковых требований при признании права  Н. на присвоение звания «Ветеран труда» не требуется отдельного признания Почетной грамоты Министерства обороны Российской Федерации основанием для присвоения звания «Ветеран труда», поскольку это суждение является обстоятельством, подлежащим установлению судом и необходимым для правильного разрешения дела. Учитывая установленный законом порядок реализации права на присвоение звания «Ветеран труда», судебная коллегия в целях решения вопроса о восстановлении нарушенного права в рамках заявленных исковых требований считает необходимым обязать Управление Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по социальному развитию Свердловского района принять документы Н., необходимые для присвоения звания «Ветеран труда», и обязать Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области выдать Н. удостоверение «Ветеран труда».
Судебная коллегия находит подлежащим удовлетворению требования Н. о взыскании в её пользу с Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области судебных расходов в сумме 4 500 руб. на оплату услуг представителя, поскольку оплата этой суммы именно за помощь представителя подтверждена подлинными договором и квитанциями (л.д. 70-71), не вызывающими сомнения в их достоверности, а размер расходов, подлежащих компенсации, соответствует степени участия представителя в рассмотрении данного гражданского дела, сложности дела с учетом характера и содержания спора между физическим лицом и органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации по вопросам применения права, нуждаемости Н. в помощи представителя и требованиям ст. 100 ГПК РФ о разумности размера расходов, подлежащих компенсации.
На основании изложенного и руководствуясь ст. 328, 329 ГПК РФ, судебная коллегия
ОПРЕДЕЛИЛА:
Решение Кировского районного суда г. Иркутска от 9 октября 2012 года по данному гражданскому делу отменить.
Принять по делу новое решение.
Исковые требования Н. к Министерству социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, Управлению Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по социальному развитию Свердловского района г. Иркутска о признании права на присвоение звания «Ветеран труда», признании Почетной грамоты основанием для присвоения звания «Ветеран труда», взыскании судебных расходов удовлетворить.
Признать за  Н. право на присвоение звания «Ветеран труда» с возложением обязанности на Управление Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области по социальному развитию Свердловского района г. Иркутска принять документы  Н. и с возложением обязанности на Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области выдать  Н. удостоверение «Ветеран труда». 
Взыскать с Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области в пользу  Н. судебные расходы в сумме 4 500 руб. (четыре, тысячи пятьсот руб.)
\
Председательствующий:
А.А. Попова
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