Уполномоченный внимательно следит за ходом расследования убийства журналиста и правозащитника Ходзинского Александра Николаевича, совершенного в г. Тулун 7 июля 2012г. 

По этому преступлению было возбуждено уголовное дело № 97934 по ч.1 ст.105 УК РФ (умышленное причинение смерти другому человеку). Наказание по этой статье предусматривает от 6 до 15 лет лишения свободы.

В связи с поступившей информацией  о том, что совершенное Жигаревым Г.И. преступление переквалифицировано следователем на ч.1 ст. 107 УК РФ (убийство, совершенное в состоянии аффекта – наказание не более 3 лет лишения свободы), и возникшими сомнениями в законности и обоснованности принятого решения, Уполномоченный обратился к Прокурору Иркутской области И.А. Мельникову и Руководителю СУ СК Российской Федерации по Иркутской области Ю.В. Дину. 

Статья 107 УК РФ предполагает, что привлечение к уголовной ответственности за убийство в состоянии аффекта возможно лишь при установлении фактов свидетельствующих о том, что возникновение аффекта было спровоцировано противоправными действиями потерпевшего. Поэтому Уполномоченным были заданы вопросы о том, какие именно действия журналиста и общественного деятеля Ходзинского А.Н., сопряженные с насилием, издевательством или тяжким оскорблением, либо иные, являющиеся противоправными или аморальными в отношении обвиняемого Жигарева Г.И., либо наличие длительной психотравмирующей ситуации, возникшей в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением убитого, были установлены следствием.

Кроме того, Уполномоченный просил прокурора области и руководителя Следственного управления сообщить:

 - была ли проверена следствием связь между совершенным преступлением и общественной деятельностью убитого?

- установлены ли следствием факты, о которых сообщает в своей жалобе вдова Ходзинского А.Н. и дана ли им надлежащая правовая оценка?

- имеют ли действия следователя, принявшего решение о переквалификации совершенного убийства с ч.1 ст. 105 УК РФ на ч.1 ст. 107 УК РФ, признаки коррупционной деятельности?

В обращении он указал, что вопросы обеспечения справедливого, законного и своевременного расследования этого преступления очень важны для общества.

Ранее Уполномоченный направлял обращение руководителю Следственного управления СК РФ по Иркутской области, в котором обращал внимание следствия на то, что убийство Ходзинского А.Н. было прямо связано с его общественной деятельностью.

Учитывая, что произошедшая трагедия является общественно значимым и резонансным событием, Уполномоченный будет внимательно следить за развитием событий.
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