Правила защиты персональных данных


          Уполномоченный по правам человека в Иркутской области в целях соблюдения права интернет-пользователей на охрану их персональных данных, а также права на неконтролируемый доступ и навигацию в интернете, руководствуется следующими правилами.

Для достижения целей, предусмотренных Законом «Об Уполномоченном по правам человека в Иркутской области» от 7 октября 2009 года N 69/35-оз, для осуществления и выполнения возложенных законодательством Российской Федерации на Уполномоченного функций, полномочий и обязанностей, в соответствии с Федеральным законом "О персональных данных" от 27 июля 2006 г. N 152-ФЗ, собирается несколько типов информации о наших корреспондентах. Это информация о том, кто они, откуда и текст обращения. Обработка персональных данных осуществляется с согласия пользователя. 
Электронная почта, почтовый адрес, телефон.

Пользователи, желающие обратиться к Уполномоченному с использованием электронной почты, добровольно указывают свои e-mail и почтовый адрес, телефон, чтобы у сотрудников аппарата была возможность дать ответ на обращение, связаться с корреспондентом для дополнения или уточнения каких-либо данных. Указанная информация не предоставляется третьим лицам без согласия автора, за исключением случаев, предусмотренных законодательством РФ, а также она не может использоваться в иных целях, нежели предусмотрены законодательством.  
Статистические данные.

Как и большинство издателей веб-сайтов, мы собираем данные о пользователях, когда они посещают наш веб-сайт. Цель этого сбора данных – подсчитывать как много посетителей посещают наш сайт, с каких они стран, какие страницы просматривают и так далее. Сбор этих данных не дает возможности определить кто вы есть, за исключением серийного номера компьютера, с которого вы зашли на веб-сервер. 
Данные, собираемые таким образом, предназначены для улучшения нашего веб-сайта, и тем самым служат в интересах наших пользователей.
Также, в статистических целях  осуществляется обработка персональных данных, касающихся местонахождения пользователя, для установления общего количества обращений по территориям региона, увеличения или уменьшения таких обращений по конкретным территориям. 

Текст обращения.
Информация, содержащаяся в тексте обращения необходима для рассмотрения вопроса по существу. Ее обработка осуществляется без передачи по сети интернет с передачей по внутренней сети аппарата. Она может быть использована уполномоченным для обнародования, без указания  персональных данных автора.
