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Данные методические рекомендации подготовлены коллективом сотрудников Госюрбюро по Иркутской области и Уполномоченным по правам человека в Иркутской области. Мы очень надеемся на то, что представленная в этом издании информация будет полезна для граждан, имеющих право на социальную поддержку.

Методические рекомендации содержат подробную информацию о досудебном (внесудебном) порядке урегулирования споров  и защиты нарушенных прав в судебном порядке. 
  Издание адресовано гражданам, имеющим право на социальную поддержку, должностным лицам органов государственной власти и местного самоуправления, работникам социальных учреждений и другим лицам, оказывающим социальную помощь населению.

Граждане, имеющие право на правовую поддержку, проживающие в Иркутской области, должны знать и хорошо ориентироваться в многочисленном спектре мер социальной поддержки, установленных на федеральном и региональном уровнях. Им необходимо уметь реализовывать свои гражданские права, знать как и куда обращаться за судебной защитой.
В силу положений статьи 48 Конституции Российской Федерации каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи, в том числе на получение бесплатной юридической помощи, о чем необходимо знать гражданам Иркутской области. 
Приведенная в настоящих рекомендациях информация, содержит данные по состоянию на текущий 2016 год.
Используемые термины и сокращения:

ГК РФ - Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (в ред. от 31.01.2016), часть вторая, часть, третья и  часть четвертая, основной нормативный правовой акт, регулирующий большинство отношений;
ГПК РФ - Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, нормативный правовой акт, регулирующий отношения в ходе гражданского судопроизводства;
СК РФ - Семейный кодекс Российской Федерации, нормативный правовой акт, регулирующий семейные отношения;
Суд – орган, разрешающий споры по существу;
Истец - лицо, обращающееся с защитой нарушенного права;
Ответчик - лицо, привлекаемое к ответу, сторона в спорном отношении;
Заявитель - лицо, обращающееся с требованиями по отдельным категориям дел;
Исковая давность - срок для защиты нарушенного права, в пределах которого, требования подлежат принудительному исполнению;
Нарушенное право - принадлежащее истцу право, которое добровольно не восстанавливается нарушителем;
Законный интерес - дозволенные, разрешенные, но и не запрещенные стремления граждан к достижению определенных благ;
Представитель - лицо, представляющее интересы на основании переданных полномочий - доверенности, договора в силу закона. В качестве представителя в суде и иных органах  может быть  адвокат, любое лицо, обладающее специальными познаниями.
Досудебный порядок урегулирования споров
Нарушение любых договорных и гражданско-правовых отношений предполагает возможность досудебного урегулирования спора, порядок проведения которого установлен статьями 450-453 Гражданского кодекса РФ. Досудебный порядок урегулирования спора представляет собой процедуру, в ходе которой пострадавшей стороной к нарушителю выставляются определенные требования, излагаемые в досудебной претензии и компенсирующие нанесенный ущерб.
Досудебное урегулирование споров, как правило, бывает добровольным и обязательным. Существует особая категория дел, которая не может быть рассмотрена в суде без исполнения порядка досудебного урегулирования. В данную категорию попадают дела, которые касаются исков о взыскании задолженности по долговым распискам, уплате штрафов, а также расторжения или изменения договора (пункт 2 статья 452 ГК РФ). 

При соблюдении досудебного порядка урегулирования спора составляется «претензия», которая представляет собой документ с предложением об урегулировании спора в досудебном порядке. Претензия оформляется в письменной форме лицом и должна содержать в себе следующую информацию:
1) требования заявителя с указанием оснований для предъявления;
2)  сумма претензии (в случае денежной оценки) и ее расчет, обоснованный конкретными фактами;  
3) обстоятельства, которые возникли вследствие неисполнения обязательств, и являющиеся основанием для требований, а также, их доказательства;
4)  список документов, прилагаемых к досудебной претензии; 
5) иные сведения, которые необходимы для возможного досудебного урегулирования споров. В случае, если досудебная претензия предъявляется на основании нарушения договора, необходимо указать на соответствующие пункты. 
          Досудебная претензия составляется в двух экземплярах (один экземпляр для заявителя), факт получения данного документа другой стороной должен быть зафиксирован. Это можно сделать, вручив претензию ответчику при личном присутствии под подпись, либо направив заказным письмом по почте с описью и уведомлением о вручении. К претензии также необходимо приложить копии, выписки, которые подтверждают требования, предъявляемые заявителем.
Если другая сторона отказывается исполнить претензию, принять предложение об изменении или расторжении договора, а также, если в 30-дневный срок не было получено ответа на претензию, то подается иск в суд. 

Сроки исковой давности
В связи с тем, что многие граждане, в силу своей неосведомленности, пропускают сроки  обращения за защитой нарушенных прав, хотим обратить особое внимание на срок исковой давности и начало его течения.

 Согласно статье 196 Гражданского кодекса РФ общий срок исковой давности составляет три года. Для отдельных видов требований законом могут устанавливаться специальные сроки исковой давности, сокращенные или более длительные по сравнению с общим сроком (статья 197 ГК РФ). 

В соответствии со статьей 200 ГК РФ, если законом не установлено иное, течение срока исковой давности начинается со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права. По обязательствам с определенным сроком исполнения течение срока исковой давности начинается по окончании срока исполнения. По регрессным обязательствам течение срока исковой давности начинается со дня исполнения основного обязательства.

Судопроизводство в гражданском процессе
Обращение граждан за защитой нарушенных прав и законных интересов в судебные органы стало неотъемлемым инструментом, используемым для восстановления справедливости, защиты прав и законных интересов. В Российской Федерации в порядке гражданского судопроизводства гражданские дела рассматриваются в судах общей юрисдикции в соответствии с нормами гражданского процессуального права. В систему судов общей юрисдикции входят Районные суды и Мировые судьи 




.)
Районные суды (основное звено судов общей юрисдикции, в котором рассматриваются дела по первой инстанции и в апелляционной инстанции по отношению к мировым судьям) рассматривают: 
1) исковые дела с участием граждан, организаций, органов государственной власти, органов местного самоуправления о защите нарушенных или оспариваемых прав, свобод и законных интересов, по спорам, возникающим из гражданских, семейных, трудовых, жилищных, земельных, экологических и иных правоотношений;

2) дела по указанным в статье 122 Гражданского процессуального Кодекса РФ требованиям, разрешаемые в порядке приказного производства;

3) дела особого производства, указанные в статье 262 Гражданского процессуального Кодекса РФ;

4) дела об оспаривании решений третейских судов и о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов;

5) дела о признании и приведении в исполнение решений иностранных судов и иностранных арбитражных решений.

Мировые судьи рассматривают в качестве суда первой инстанции:

1) дела о выдаче судебного приказа;
2) дела о расторжении брака, если между супругами отсутствует спор о детях;
3) дела о разделе между супругами совместно нажитого имущества при цене иска, не превышающей пятидесяти тысяч рублей;
4) иные возникающие из семейно-правовых отношений дела, за исключением дел об оспаривании отцовства (материнства), об установлении отцовства, о лишении родительских прав, об ограничении родительских прав, об усыновлении (удочерении) ребенка, других дел по спорам о детях и дел о признании брака недействительным;
5) дела по имущественным спорам, за исключением дел о наследовании имущества и дел, возникающих из отношений по созданию и использованию результатов интеллектуальной деятельности, при цене иска, не превышающей пятидесяти тысяч рублей;
7) дела об определении порядка пользования имуществом (статья 23 ГПК РФ).
Представительство в суде
         Граждане вправе вести свои дела в суде лично или через представителей. Личное участие в деле гражданина не лишает его права иметь по этому делу представителя (статья 48 ГПК РФ). 
        Полномочия представителя должны быть выражены в доверенности, выданной и оформленной в соответствии с законом. Также полномочия представителя могут быть определены в устном заявлении, занесенном в протокол судебного заседания, или письменном заявлении доверителя в суде (статья 53 ГПК РФ).  

Обращение в суд
По общему правилу территориальной подсудности исковое заявление предъявляется в суд по месту жительства ответчика, а исковое заявление к организации предъявляется в суд по месту нахождения организации (статья 28 ГПК РФ). 
В зависимости от предъявляемого требования закон предусматривает возможность/обязательность обращения в соответствующий суд.
 Так же существуют следующие виды подсудности:




Предъявление иска. Основные требования
      При составлении искового заявления, с которым решили обратиться в суд в целях защиты своих нарушенных прав необходимо придерживаться требований, установленных процессуальным законодательством (статьи 131 -132 ГПК РФ), а именно, в исковом заявлении необходимо указать:

1) наименование суда, в который подается заявление;
2) наименование истца, его место жительства или, если истцом является организация, ее местонахождение, а также наименование представителя и его адрес, если заявление подается представителем;
3) наименование ответчика, его место жительства или, если ответчиком является организация, ее местонахождение;
4) в чем заключается нарушение либо угроза нарушения прав, свобод или законных интересов истца и его требования;
5) обстоятельства, на которых истец основывает свои требования, и доказательства, подтверждающие эти обстоятельства;
6) цена иска, если он подлежит оценке, а также расчет взыскиваемых или оспариваемых денежных сумм;
7) сведения о соблюдении досудебного порядка обращения к ответчику, если это установлено федеральным законом или предусмотрено договором сторон;
8) перечень прилагаемых к заявлению документов (документ, подтверждающий уплату государственной пошлины; доверенность или иной документ, удостоверяющие полномочия представителя истца; документы, подтверждающие обстоятельства, на которых истец основывает свои требования, копии этих документов для ответчиков и третьих лиц, если копии у них отсутствуют; доказательства, подтверждающие выполнение обязательного досудебного порядка урегулирования спора, если такой порядок предусмотрен федеральным законом или договором; расчет взыскиваемой или оспариваемой денежной суммы, подписанный истцом, его представителем).
           В заявлении могут быть указаны номера телефонов, факсов, адреса электронной почты истца, его представителя, ответчика, иные сведения, имеющие значение для рассмотрения и разрешения дела, а также изложены ходатайства истца. Исковое заявление подписывается истцом или его представителем при наличии у него полномочий на подписание заявления и предъявление его в суд.
Образец иска приведен в Приложении

Доказательства в гражданском процессе
          Доказательствами по делу в гражданском процессе являются полученные в предусмотренном законом порядке сведения о фактах, на основе которых суд устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, обосновывающих требования и возражения сторон, а также иных обстоятельств, имеющих значение для правильного рассмотрения и разрешения дела (статья 55 ГПК РФ).

Виды доказательств:

а) объяснения сторон и третьих лиц (статья 68 ГПК РФ);

б) свидетельские показания (статья 69 ГПК РФ);

в) письменные доказательства (статья 71 ГПК РФ);

г) вещественные доказательства (статья 73 ГПК РФ);

д) аудио- и видеозаписи (статья 77 ГПК РФ);

e) заключение эксперта (статья 86 ГПК РФ).

 Обращаем внимание на то что, каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основания своих требований и возражений, если иное не предусмотрено федеральным законом. Доказательства представляются сторонами и другими лицами, участвующими в деле. Так же суд вправе предложить им представить дополнительные доказательства. В случае, если представление необходимых доказательств для этих лиц затруднительно, суд по их ходатайству оказывает содействие в собирании и истребовании доказательств.

           По делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение, рассматриваемых в порядке особого производства, на заявителях лежит обязанность привести доказательства, подтверждающие невозможность получения ими надлежащих документов или невозможность восстановления утраченных документов (статья 267 ГПК РФ).
          Судья вправе с учетом мнения участвующих в деле лиц назначить при подготовке дела к судебному разбирательству экспертизу (медицинскую, бухгалтерскую и другие) во всех случаях, когда необходимость экспертного заключения следует из обстоятельств дела и представленных доказательств (пункт 8 части 1 статьи 150 ГПК РФ).
     Лица, участвующие в деле, имеющие основания опасаться, что представление необходимых для них доказательств окажется впоследствии невозможным или затруднительным, могут просить суд об обеспечении этих доказательств (статья 64 ГПК РФ). А именно, необходимо подготовить заявление об обеспечении доказательств, которое подается в суд рассматривающий иск.
Решение суда
       Решение суда - это акт, которым заканчивается рассмотрение дела (спора) по существу. Решение суда принимается немедленно после разбирательства дела. Резолютивную часть решения суд должен объявить в том же судебном заседании, в котором закончилось разбирательство дела. Составление мотивированного, обоснованного  решения суда может быть отложено на срок не более, чем пять дней со дня окончания разбирательства дела.

      Мировой судья может не составлять мотивированное решение суда по рассмотренному им делу, но обязан составить мотивированное решение суда по рассмотренному им делу в случае поступления от лиц, участвующих в деле, их представителей заявления о составлении мотивированного решения суда в течение пяти дней.
       Решения суда вступают в законную силу по истечении срока на апелляционное обжалование, если они не были обжалованы. В случае подачи апелляционной жалобы решение суда вступает в законную силу после рассмотрения судом этой жалобы, если обжалуемое решение суда не отменено. Если определением суда апелляционной инстанции отменено или изменено решение суда первой инстанции и принято новое решение, оно вступает в законную силу немедленно (статья 209 ГПК РФ).

Право апелляционного обжалования
           Решения суда первой инстанции, не вступившие в законную силу, могут быть обжалованы в апелляционном порядке.  Право апелляционного обжалования решения суда принадлежит сторонам и другим лицам, участвующим в деле.  Апелляционная жалоба подается через суд, принявший решение. 
         Апелляционная жалоба может быть подана в течение месяца со дня принятия решения суда в окончательной форме, если иные сроки не установлены Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации (статья 321 ГПК РФ).
       Апелляционные жалобы  рассматриваются:

1) районным судом - на решения мировых судей;

2) верховным судом республики, краевым, областным судом, судом автономной области, судом автономного округа - на решения районных судов;

3) Судебной коллегией по гражданским делам Верховного Суда Российской Федерации - на решения верховных судов республик, краевых, областных судов, суда автономной области, судов автономных округов, принятые ими по первой инстанции; 

4) Апелляционной коллегией Верховного Суда Российской Федерации - на решения Верховного Суда Российской Федерации, принятые по первой инстанции;

        По результатам рассмотрения апелляционных жалоб суд апелляционной инстанции вправе:

1) оставить решение суда первой инстанции без изменения, апелляционные жалобу, представление без удовлетворения;

2) отменить или изменить решение суда первой инстанции полностью или в части и принять по делу новое решение;

3) отменить решение суда первой инстанции полностью или в части и прекратить производство по делу либо оставить заявление без рассмотрения полностью или в части;

4) оставить апелляционные жалобу, представление без рассмотрения по существу, если жалоба, представление поданы по истечении срока апелляционного обжалования и не решен вопрос о восстановлении этого срока (статья 325 ГПК РФ).

        Постановление суда апелляционной инстанции выносится в форме апелляционного определения и вступает в законную силу со дня его принятия.
Право на обращение в суд кассационной (вышестоящей) инстанции 
         Вступившие в законную силу судебные постановления, за исключением судебных постановлений Верховного Суда Российской Федерации, могут быть обжалованы в  суд кассационной инстанции лицами, участвующими в деле, и другими лицами, если их права и законные интересы нарушены судебными постановлениями.

      Судебные постановления могут быть обжалованы в суд кассационной инстанции в течение шести месяцев со дня их вступления в законную силу при условии, что лицами, указанными участвующими в процессе, были исчерпаны иные установленные Гражданским процессуальным кодексом  РФ способы обжалования судебного постановления до дня вступления его в законную силу (статья 376 ГПК РФ). Кассационная жалоба подается непосредственно в суд кассационной инстанции.       
     Суд кассационной инстанции, рассмотрев кассационные жалобы с делом, вправе:

1) оставить постановление суда первой, апелляционной или кассационной инстанции без изменения, кассационную жалобу без удовлетворения;

2) отменить постановление суда первой, апелляционной или кассационной инстанции полностью либо в части и направить дело на новое рассмотрение в соответствующий суд. При направлении дела на новое рассмотрение суд может указать на необходимость рассмотрения дела в ином составе судей;

3) отменить постановление суда первой, апелляционной или кассационной инстанции полностью либо в части и оставить заявление без рассмотрения либо прекратить производство по делу;

4) оставить в силе одно из принятых по делу судебных постановлений;

5) отменить либо изменить постановление суда первой, апелляционной или кассационной инстанции и принять новое судебное постановление, не передавая дело на новое рассмотрение, если допущена ошибка в применении и (или) толковании норм материального права;

6) оставить кассационные жалобу, представление без рассмотрения по существу при наличии оснований, предусмотренных статьей 379.1 ГПК РФ.

       Постановление или определение суда кассационной инстанции вступает в законную силу со дня его принятия.
       Вступившие в законную силу вышеуказанные судебные постановления, могут быть пересмотрены в порядке надзора Президиумом Верховного Суда Российской Федерации по жалобам лиц, участвующих в деле, и других лиц, если их права, свободы и законные интересы нарушены этими судебными постановлениями. Надзорная жалоба, подается непосредственно в Верховный Суд Российской Федерации.
Исполнительное производство 
       Недостаточно получить решение суда, вступившее в силу, его нужно исполнить.  Решение суда приводится в исполнение после вступления его в законную силу, за исключением случаев немедленного исполнения. Немедленному исполнению подлежит судебный приказ или решение суда о:

- взыскании алиментов;

- выплате работнику заработной платы в течение трех месяцев;

- восстановлении на работе;

- включении гражданина Российской Федерации в список избирателей, участников референдума (статьи  210- 211 ГПК РФ).
Исполнительный лист выдается судом взыскателю после вступления судебного постановления в законную силу, за исключением случаев немедленного исполнения, если исполнительный лист выдается немедленно после принятия судебного постановления. Исполнительный лист выдается взыскателю или по его просьбе направляется судом для исполнения (статья 428 ГПК РФ).
Федеральная служба судебных приставов России является единственным органом принудительного исполнения в Российской Федерации и осуществляет функции по принудительному исполнению судебных актов, актов других органов и должностных лиц, которым при осуществлении установленных федеральным законом полномочий предоставлено право возлагать на физических и юридических лиц, Российскую Федерацию, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования обязанности по передаче другим гражданам, организациям или в соответствующие бюджеты денежных средств и иного имущества либо совершению в их пользу определенных действий или воздержанию от совершения этих действий.
Законодательно установлен трехлетний срок предъявления исполнительного документа на принудительное исполнение. Пропуск срока в соответствии со ст.31 Федерального закона "Об исполнительном производстве" влечет отказ в возбуждении исполнительного производства.

Следует обратить внимание на то, что если исполнение решения суда затруднительно, есть возможность подать заявление об отсрочке или рассрочке исполнения решения суда, а также изменении способа и порядке его исполнения согласно статьи 203 ГПК РФ.
Заключение
Настоящие рекомендации содержат лишь  общую правовую информацию о способах защиты нарушенных прав граждан.

Также нужно иметь в виду, что в российское законодательство часто вносятся изменения,  наряду с постоянным обновлением судебной практики рассмотрения дел в судах. Поэтому было бы правильно перед подачей заявления в суд, обратиться за консультацией к юристу (адвокату) – специалисту в области гражданского процесса, который предостережет вас от ошибок.
Хотим отметить важность развития среди граждан правовой культуры и необходимость активной борьбы в случае нарушения собственных прав. Владея информацией о своих правах и способах их защиты, гражданин может избежать многих проблем и ошибок в своей жизни.
Нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность  федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей.
•
Конституция Российской Федерации

•
Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации

•
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях

•
Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации

•
Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации

•
Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации»

•
Федеральный конституционный закон от 07.02.2011 № 1-ФКЗ «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации»

•
Федеральный конституционный закон от 23.06.1999 № 1-ФКЗ «О военных судах Российской Федерации»

•
Документы Верховного Суда Российской Федерации

•
Закон Российской Федерации от 26.06.1992 № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 02.07.2013 № 166-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 08.01.1998 № 7-ФЗ «О Судебном департаменте при Верховном Суде Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 14.03.2002 № 30-ФЗ «Об органах судейского сообщества в Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 17.12.1998 № 188-ФЗ «О мировых судьях в Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 22.12.2008 № 262-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных»

•
Федеральный закон от 29.12.1999 № 218-ФЗ «Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 30.04.2010 № 68-ФЗ «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок»

•
Федеральный закон от 01.12.2006 № 199-ФЗ «О судопроизводстве по материалам о грубых дисциплинарных проступках при применении к военнослужащим дисциплинарного ареста и об исполнении дисциплинарного ареста»

•
Федеральный закон от 20.08.2004 № 113-ФЗ «О присяжных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»

•
Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных»

•
Федеральный закон от 27.12.2009 № 345-ФЗ «О территориальной юрисдикции окружных (флотских) военных судов»

Суды общей юрисдикции





Верховный суд РФ





Суды субъектов РФ (республиканские, областные, краевые)





Районные суды





Мировые судьи





по выбору истца допускается (статья 29 ГПК РФ) если: 


- иск к ответчику, место жительства которого неизвестно или который не имеет места жительства в Российской Федерации, может быть предъявлен в суд по месту нахождения его имущества или по его последнему известному месту жительства в Российской Федерации; 


- иск к организации, вытекающий из деятельности ее филиала или представительства, может быть предъявлен также в суд по месту нахождения ее филиала или представительства;


- иски о взыскании алиментов и об установлении отцовства могут быть предъявлены истцом также в суд по месту его жительства; 


- иски о возмещении вреда, причиненного увечьем, иным повреждением здоровья или в результате смерти кормильца, могут предъявляться истцом также в суд по месту его жительства или месту причинения вреда; 


- иски о восстановлении трудовых, пенсионных и жилищных прав, возврате имущества или его стоимости, связанные с возмещением убытков, причиненных гражданину незаконным осуждением, незаконным привлечением к уголовной ответственности, незаконным применением в качестве меры пресечения заключения под стражу, подписки о невыезде либо незаконным наложением административного наказания в виде ареста, могут предъявляться также в суд по месту жительства истца; 


- иски о защите прав субъекта персональных данных, в том числе о возмещении убытков и (или) компенсации морального вреда, могут предъявляться также в суд по месту жительства истца;


-  иски о прекращении выдачи оператором поисковой системы ссылок, позволяющих получить доступ к информации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»; 


- иски о защите прав потребителей могут быть предъявлены также в суд по месту жительства или месту пребывания истца либо по месту заключения или месту исполнения договора; 


- иски о возмещении убытков, причиненных столкновением судов, взыскании заработной платы и других сумм, причитающихся членам экипажа судна за работу на борту судна, расходов на репатриацию и взносов на социальное страхование, взыскании вознаграждения за оказание помощи и спасание на море могут предъявляться также в суд по месту нахождения судна ответчика или порта приписки судна;  


- иски, вытекающие из договоров, в которых указано место их исполнения, могут быть предъявлены также в суд по месту исполнения такого договора; 


- выбор между несколькими судами, которым согласно настоящей статье подсудно дело, принадлежит истцу.








исключительная подсудность (статья 30 ГПК РФ) исключает какой либо выбор, подается строго в определённый суд если: 


- иски о правах на земельные участки, участки недр, здания, в том числе жилые и нежилые помещения, строения, сооружения, другие объекты, прочно связанные с землей, а также об освобождении имущества от ареста предъявляются в суд по месту нахождения этих объектов или арестованного имущества; 


- иски кредиторов наследодателя, предъявляемые до принятия наследства наследниками, подсудны суду по месту открытия наследства; 


- иски к перевозчикам, вытекающие из договоров перевозки, предъявляются в суд по месту нахождения перевозчика, к которому в установленном порядке была предъявлена претензия.





подсудность нескольких связанных между собой дел (статья 31 ГПК РФ) если:


-  иск к нескольким ответчикам, проживающим или находящимся в разных местах, предъявляется в суд по месту жительства или месту нахождения одного из ответчиков по выбору истца;


-  встречный иск предъявляется в суд по месту рассмотрения первоначального иска; 


- гражданский иск, вытекающий из уголовного дела, если он не был предъявлен или не был разрешен при производстве уголовного дела, предъявляется для рассмотрения в порядке гражданского судопроизводства по правилам подсудности, установленными настоящим Кодексом.








договорная подсудность (статья 32 ГПК РФ) если,  стороны могут по соглашению между собой изменить территориальную подсудность для данного дела до принятия его судом к своему производству. 








